

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Martes 26 de Mayo de 1914

NÚM. 1.486

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Psico-física de la digestión

—Te dispones a celebrar tu fiesta onomástica?—Eso será el 24 de Junio, *Deo volente*.

—Pues por lo menos estás de buen humor.

—Según lo que tú entiendas por banquete. Dispongo de algunos momentos y los empleo en preparar a mi gusto los detalles de mi comida. Yo cuido siempre de rectificar los errores que observo, y esta combinación de albaricoques con cerezas me parece un alarde patriótico de amarillo y rojo; prefiero no juntar los colores simples; es más armónico dar a cada tono de color un apropiado complemento.

—Mira, dijo uniendo las palabras a los actos, estas flores moradas producen excelente golpe de vista y casan bien con el oro pálido de los albarillos; las cerezas con su rojo insulante piden algo de verde que las disculpe; las cubriré con este ramo de hinojo.

—Eres un grandísimo sibarita.

—Dí más bien un convencido higienista. La estética es una necesidad para los ojos, y en este caso también es útil para mi estómago, porque has de saber, amigo predilecto, que la digestión comienza mucho más acá de donde dicen los fisiólogos, los cuales creen de buena fe en aquello de las tres etapas, bucal, gástrica e intestinal, sin tener en cuenta, obsesionados por un criterio excesivamente materialista, que la lista de los manjares bien presentados determina la hipercrinia salivar la gástrica, y la gástrica, a su vez, el páncreas, o en términos demóticos, se nos hace agua la boca, cuando vemos algo que dice comedme.

Por eso yo no vacilo en afirmar la apremencia del espíritu sobre la materia aun en los actos más vulgares de la vida. Yo comienzo a comer con los ojos. Después de esta iniciación psíquico-digestiva, viene toda la serie de actos mecánicos y químicos. *in conspectu* o una sopa sustanciosa constituyen el razonable comienzo de toda comida seria. Después de tomar un plato de sopa y beber una copa de vino (decía un sabio gastrónomo) ya se puede comenzar la conversación. Cuando sobre la mesa se tienen los fruteros bien provistos y guarnecidos hay una garantía de complacencia, se desea llegar pronto al momento de saborear aquello que, impresionando la vista con su bello color y el olfato con su grato perfume, promete al gusto deliciosas y nunca defraudadas sensaciones.

Todas estas cosas las dije yo después de haber tomado con el silencio de ritual, mi plato de sopa y mi copa de vino. La conversación languideció un tanto durante el asado, se suspendió casi durante la consumación de unos salmonetes, por considerarla peligrosa (la disección de los pescados requiere gran circunspección) y llegó a ser interesante cuando mi amigo me preguntó por que

comía yo pan con las frutas y no con las carnes.

Porque las carnes excitan suficientemente la secreción gástrica, y el pan (como todas las sustancias amiláceas) es muy a propósito para provocar los jugos intestinales. Por eso acompaña ventajosamente a las frutas que han de ser digeridas en el intestino y a las grasas que pasan por el estómago con el carácter de lubricantes y sólo cuando han salido de él, forman el jugo pancreático y la bilis emulsiones jabonosas (saponificación), de las cuales el intestino absorbe todo lo que necesita para llevarlo a la sangre distribuyéndolo en reparar pérdidas de calor o almacenándolo bajo la piel para darnos formas de anforica esbeltez si somos sobrios, o deformarnos con una obesidad caricaturesca cuando pecamos de glotonos e intemperantes.

La etapa intestinal de la digestión es muy compleja y tumultuosa. Los que comen mucho de muchos platos, conocen los horrores de una digestión laboriosa. Estos son inaguantables comensales, disputan de sobremesa, hablan de toros y ofrecen el espectáculo lamentable de su miseria intelectual.

Un gran poeta dijo que las discusiones acaloradas después de las comidas eran producto inmediato de las oscuras combinaciones gastro-intestinales.

Después de las comidas aconseja Aristóteles la permanencia en limpios estrados, conversando con personas de ingenio esclarecido. Hoy (gracias a tu compañía) puedo proporcionarme este placer aristotélico; pasemos al gabinete o salgamos a la terraza para sentarnos entre flores. Ven, ven y háblame.

Dr. Juan López de Hego.

Madrid, Mayo de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Si yo supiera escribir...

Se detiene el tren, y por la ventanilla, donde hace rato viene recostado, pide el joven a voces el periódico anticlerical que por la estación se pregona entonces con escándalo.

Don Ildefonso ve frente a sí unas grandes titulares del periódico y hace una mueca de disgusto. Al fin, no se puede contener:

—¿Por qué leéis esa campaña de escándalo?

—¿Qué queréis que lea, el periódico que compró usted antes?

—U otro cualquiera más serio y más veraz.

—¿Veraz dice usted? ¿Tiene gracia?

Y el joven con una sonrisa meliflua de Adonis seductor piensa que es entonces del caso una humillación burlesca para aquel señor impertinente que le ha llamado la atención tan atrevido.

—¿Usted es de los de la Buena Prensa?—pregunta a su vez entonces.

—Sí señor, lo soy.

—¿Y tiene usted por veraz a su periódico?

—Indudablemente.

—Así será cuando usted lo dice.

Yo también así lo creo. Hace poco, mientras usted lo leía he visto yo frente a mí unas líneas. Habla ahí del cenenario de un clerical francés, de un tal Veuillot, y lo compara desde el punto de vista moral con aquel Josué que detuvo el sol para acabar con los cananeos. Y diga usted cómo detuvo Josué el sol?

Y el joven rió con una sonrisa impertinente.

—Con que vamos a ver, ¿detuvo Josué el sol?

—¿Por qué me preguntáis eso?

—Para saberlo, para que me saquéis de dudas. Porque yo tengo entendido que el sol no anda, a lo menos eso me han enseñado como verdad demostrada, y si el sol no anda, ¿cómo se va a detener el sol?

—¿Y quién dice esto?

—La Biblia... ¡el libro por excelencia!

—¿Os burláis?

—¿Cómo, señor? Burlarme de la palabra de Dios, de un libro divinamente inspirado y que por lo tanto no puede contener error? ¡Nada de eso! Yo lo creo a pies juntillos. Y, diga, se me ocurre una cosa; se achicharrarían con tanto sol los cananeos ¿no es verdad?

Y otra vez la risa retazo irónica en el departamento como un *inri* puesto a una supina tontería.

Don Ildefonso callaba molesto.

—Usted—volvió a preguntar el joven—¿es lo que cree, que anda el sol o la tierra?

—La tierra.

—¿Y entonces como dice la Biblia eso de que se detuvo el sol? Se detendría la tierra. Y, a propósito, sería de golpe y así, dependiendo al espasmo de los cananeos, los haría una tortilla, ¿no es eso?

—¿Sabe usted por qué no le contesté?

—¿Por qué?

—Porque no lo merecía.

—¡Ah! señor no se enfade; si os incomoda, dejemos la conversación; cada cual con sus ideas y su paz. Siiga usted con sus periódicos veraces y yo con los míos falsos y embusteros.

Y hubo un pequeño silencio al silbar el tren y una idea del joven diabólica y cruel: humillar más al viajero de enfrente con la entrega de su tarjeta fina y perfumada, como perdón generoso al señor impertinente o para recuerdo de un nombre que sumaba otra victoria a su ya larga serie de triunfos.

—Señor cura, ¿si yo supiera escribir!

—¿Qué? ¿me vais a decir la dolencia de Campoamor?

—Nada de eso: verá usted lo que me ocurrió ayer en el tren con un pollo, con un cursi...

Y el bueno de don Ildefonso contó al parroco lo sucedido. Y era de ver el gesto aquel inconsolable que ponía cuando al final del relato exclamaba triste:

—¿Y no supe que contestar! ¡Si fuera hoy!

Y hubo saludables enseñanzas del parroco y explicaciones de todo aquello, palabras de luz, palabras de ciencia, palabras de verdad y de sabiduría que caían sobre la inteligencia del creyente obscuro y de buena fe, que profesaba la verdad por instinto, por impulso noble, sin meterse a discernir sus procesos psicológicos.

—¿Si él supiera escribir! Él con las enseñanzas del parroco escribiría algo elocuente, algo lleno de verdad que sirviese de contestación a aquel y a otros muchos petimetres, algo bueno que bien pudiera ser una carta que él se imaginaba así:

—Elegante polluelo: No he querido

dejar sin contestación las preguntas que usted me hizo, y hoy, más tranquilo y más sosegado, le contesto.

Decía usted de que si Josué paró el sol; le diré que la Sagrada Escritura no hay que creerla tan al pie de la letra que vaya usted a parecerse a aquellos protestantes que se subían a predicar a los tejados porque en el Evangelio leyeron lo de predicar *super tecta*.

Lo que quiere decir la Sagrada Escritura al decir que Josué paró el sol, no es que realmente detuviese el sol sino que Dios produjo un efecto parecido a que el sol se detuviese, esto es, que hubo luz para concluir la batalla. Claro que milagrosamente.

Josué no era ningún astrónomo y, por lo tanto, no estaba obligado a saber si era el sol o era la tierra el que andaba. Podía creer como han creído muchos sabios durante muchos siglos y aún hoy mismo, que el sol era el que se movía, produciendo los días y las noches. Creyendo esto expresó su deseo de que continuase la luz al modo que se entendía en su tiempo, esto es mandando al sol que se detuviese. Pero como Dios atiende a los deseos sin fijarse en las palabras, hizo que hubiese luz, que es lo que quería Josué.

La Biblia refiere lo que dijo Josué y el efecto producido por el milagro de Dios y claro está que de algún modo tiene que ser inteligible, puesto que está escrita para los hombres.

¿Qué iban a entender la mayoría de los hombres si para significar que continuó la luz durante aquella batalla se metiese la Biblia a explicar el sistema geocéntrico o el helio céntrico? ¿No le parece a usted más natural darlo a conocer por lo más sencillo?

Hoy mismo todo el mundo sabe que el sol nosale, ni se pone y sin embargo oye usted a todo el mundo estas palabras. ¿Y dirá usted que cuando dice uno "ha salido el sol", es que quiere significar que el sol anda y no la tierra? Seamos lógicos.

¿Qué como hizo Dios aquel milagro? Siendo milagro, el cómo es lo de menos, puesto que Dios tiene infinitos medios. Pudo ser, así lo creen los comentaristas, una luz distinta de la del sol, pero que bastó para el efecto que se deseaba.

Y aquí tiene usted explicada sencillamente esa contradicción aparente entre la ciencia y la Biblia. Parta de la base que Dios puede hacer milagros, que aquello fue un milagro, que Josué no era astrónomo y que la Biblia no es tampoco un tratado de Astronomía hecho sólo para los sabios.

De usted afmo. etc.,

La carta tal como se la imaginaba la había ido escribiendo. Estaba hecha.

Y buscó la tarjeta fina y perfumada, puso un sobre y al correo fue, sirviendo de contestación a aquel y a muchos petimetres.

Teodomiro

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Silencio

Puedo asegurar que nos resultó muy agradable e instructiva la visita que el doctor Romilla y por este vuestro humilísimo servidor a un lindo pueblito lejano, si, pero no mucho, de esta coronada villa de Madrid

No le fué mal, ciertamente, al cuerpo. Se llenaron los pulmones de aire fresco, aire serrano que al pasar por la llanura recogió el aroma agudo de los lirios ribereños, el aroma suave de las violetas del bosque y los olores del tomillo y de la mejorana y de toda la perfumería silvestre de la grama. En luces fulgentísimas y en colores embebecieronse los ojos; como regalo para las orejas la tumultuosa algarabía de los pájaros ebrios de la alegría de la primavera. Añadir debemos que íbamos provistos de una cesita de sencillas pero exquisitas provisiones, condimento sano y sabroso, y, además, de sendos frascos de viaje con suave vinillo del blanco de Ntra. Señora de las Victorias.

—Es de temer, decíame mi compañero, el doctor Romilla, nos llevemos un chasco y que de esta nuestra "expedición", que así se dice hoy a estos paseos, no nos resulte bueno más que el viaje. Son tan sucios estos pueblitos del contorno, tan socarrones y zafios sus habitantes que entre la porquería de barrizales y estercoleros y la malicia y rusticidad de la gente, tormento y recreación hemos de hallar, si es que San Rafael no nos ampara. Increíble parece que en la cercanía de Madrid se halle gente tan maligna y montaraz...

Lo declaramos con franqueza y sin temer de que por ello vengamos de *bravios* labriegos a aporrearnos: es una vergüenza que pueblo tan lindo como el pueblo a que nos referimos es, y que no hemos de nombrar, esté en tan vergonzoso abandono. Inmejorable la situación del pueblo.

A su pie tiene valle extenso para el pastoreo; caudaloso arroyo para el riego y un cerro de buen aire para el asiento del caserío. Hermosean aquellos lugares arboladas frondosas; huertos de buen cultivo, cercados por hormazo que refuerzan zarzamales y escaramujeros espinosos, pues en esta parte Norte de Castilla la Nueva ya no hay cercas de cal y canto ni de ladrillo, sino de piedras o de adobes.

En favor de peticiones que tanto interesan a Baleares. Los expresados señores delegados además de la capital cuestión de los consumos trabajarán con ahinco para que el Gobierno conceda algunas ventajas a estas islas, víctimas de una pertinaz sequía que hace años nos azota; y siendo difícil obtener los beneficios de la ley de calamidades públicas, por estar precisa y concretamente exceptuada la sequía, procurarán con la ayuda de los representantes en el Congreso y el Senado impetrar otras compensaciones, que, sin infringir las leyes, den el mismo resultado en beneficio de las clases trabajadoras y de la agricultura.

Los delegados salieron ayer para Barcelona y Madrid, y asistirán además en representación de todos sus compañeros de Baleares a la Asamblea Nacional de Secretarios.

Les deseamos el mejor éxito en su empresa.

Los panaderos

Continúa en pie el conflicto que ha surgido entre patronos y obreros panaderos.

A las bases que éstos presentaron a la Unión Patronal, ésta ha contestado que los patronos están conformes en conceder la jornada de once horas y un descanso semanal de 36 horas, con tal de que los obreros puedan hacer contratos con sus patronos para trabajar en horas extraordinarias.

Ayer se reunieron los obreros panaderos de la Sociedad "El 1º de Mayo", para enterarse de dicha contestación y se acordó aceptar el ofrecimiento de los patronos pero con la prohibición de que los obreros puedan efectuar los contratos mencionados.

Los delegados salieron ayer para Barcelona y Madrid, y asistirán además en representación de todos sus compañeros de Baleares a la Asamblea Nacional de Secretarios.

Les deseamos el mejor éxito en su empresa.

Los panaderos

Continúa en pie el conflicto que ha surgido entre patronos y obreros panaderos.

A las bases que éstos presentaron a la Unión Patronal, ésta ha contestado que los patronos están conformes en conceder la jornada de once horas y un descanso semanal de 36 horas, con tal de que los obreros puedan hacer contratos con sus patronos para trabajar en horas extraordinarias.

Ayer se reunieron los obreros panaderos de la Sociedad "El 1º de Mayo", para enterarse de dicha contestación y se acordó aceptar el ofrecimiento de los patronos pero con la prohibición de que los obreros puedan efectuar los contratos mencionados.

Los delegados salieron ayer para Barcelona y Madrid, y asistirán además en representación de todos sus compañeros de Baleares a la Asamblea Nacional de Secretarios.

Les deseamos el mejor éxito en su empresa.

Los panaderos

Continúa en pie el conflicto que ha surgido entre patronos y obreros panaderos.

A las bases que éstos presentaron a la Unión Patronal, ésta ha contestado que los patronos están conformes en conceder la jornada de once horas y un descanso semanal de 36 horas, con tal de que los obreros puedan hacer contratos con sus patronos para trabajar en horas extraordinarias.

Ayer se reunieron los obreros panaderos de la Sociedad "El 1º de Mayo", para enterarse de dicha contestación y se acordó aceptar el ofrecimiento de los patronos pero con la prohibición de que los obreros puedan efectuar los contratos mencionados.

Los delegados salieron ayer para Barcelona y Madrid, y asistirán además en representación de todos sus compañeros de Baleares a la Asamblea Nacional de Secretarios.

Les deseamos el mejor éxito en su empresa.

Los panaderos

Continúa en pie el conflicto que ha surgido entre patronos y obreros panaderos.

A las bases que éstos presentaron a la Unión Patronal, ésta ha contestado que los patronos están conformes en conceder la jornada de once horas y un descanso semanal de 36 horas, con tal de que los obreros puedan hacer contratos con sus patronos para trabajar en horas extraordinarias.

Ayer se reunieron los obreros panaderos de la Sociedad "El 1º de Mayo", para enterarse de dicha contestación y se acordó aceptar el ofrecimiento de los patronos pero con la prohibición de que los obreros puedan efectuar los contratos mencionados.

Los delegados salieron ayer para Barcelona y Madrid, y asistirán además en representación de todos sus compañeros de Baleares a la Asamblea Nacional de Secretarios.

Les deseamos el mejor éxito en su empresa.

Los panaderos

Continúa en pie el conflicto que ha surgido entre patronos y obreros panaderos.

A las bases que éstos presentaron a la Unión Patronal, ésta ha contestado que los patronos están conformes en conceder la jornada de once horas y un descanso semanal de 36 horas, con tal de que los obreros puedan hacer contratos con sus patronos para trabajar en horas extraordinarias.

Ayer se reunieron los obreros panaderos de la Sociedad "El 1º de Mayo", para enterarse de dicha contestación y se acordó aceptar el ofrecimiento de los patronos pero con la prohibición de que los obreros puedan efectuar los contratos mencionados.

Llegamos a la iglesia, que es hermosa y que hoy le viene muy ancha al pueblo, pues no es muy numeroso el vecindario según lo fué en otro tiempo. Guiábanos un hijo del país, un hombrón hoy sano y robusto cuanto enfermo y débil no hacía mucho y al que había curado mi compañero Romilla, por lo que el hombre estaba muy agradecido y nos atendía y obsequiaba.

Luego que hubimos oído la santa Misa que dijo el señor coadjutor de aquella iglesia parroquial y que nos detuvimos a admirar los cuadros del templo, tenidos por obras de primer orden y atribuidos nada menos que a Murillo y a Velázquez... nos invitó el tío Martín a que fuésemos al *Miradero* punto cúspide del cerro, punto desde el cual ofrécese un admirable panorama... Después nos condujo dicho *cicerone* a visitar una ermita románica, verdaderamente notable, y al fin dijo:

—Hay que ver la escuela, hay que verla; puede que no haya otra como ella en toda España... y el maestro ¡vaya un maestro! Es nacido y criado aquí y dígame que aquí ha *deprendido* él lo mucho que sabe... porque aquí tuvo al maestro y aquí estudió y en Madrid no ha hecho más que ir a matricularse en otoño y a que lo *desdijeran* por la primavera.

Hablaba de esto con mucho gozo el tío Martín, con la inocente y hasta honrosa vanagloria del hombre que ama con entusiasmo el lugar en que ha nacido y lo bueno que en éste haya de parecerle digno de admiración y de alabanza.

—Pues señor, vamos allá, nos dijimos, y siguiendo a nuestra guía, llegamos a una como plazaola, en la cual hay un viejo caserón de piedra con labrado escudo hidalgo sobre la puerta. En la planta baja hállase, en sala espaciosa de alto techo, la escuela. Entramos en ella.

¿Qué había allí de sorprendente, de raro, de nuevo, de notable, en fin? Nuestro asombro fué grande; llegamos a sospechar si tío Martín había querido burlarse de nosotros, aquella era una escuela como otra cualquiera, más limpia que muchas, eso sí, menos bulliciosa tal vez...

¿Qué había allí? Vamos a decíroslo: el alma del maestro. Manjón le hubiera tomado por un adepto, Siurot por un discípulo... Es de los que sienten esa devoción ardiente por la enseñanza hasta el alto grado de ha-

cer de la enseñanza una verdadera función, una obra profunda, esencial, interna y externa, para la vida y para el alma; función y obra religiosa.

Allí está escondido este santo...

Rodeante los niños, que son con los hombres de alma justa, lo que los pájaros con los hombres apacibles; de ellos no temen y son ellos confiados y a ellos se juntan y con ellos están contentos.

"El temor de Dios es el principio de la sabiduría... ¿y qué es este temor... queridos niños? les estaba diciendo cuando nosotros llegamos a la escuela... Es admiración por lo creado, es respeto a sus misterios que nosotros no podemos penetrar, es gratitud y amor por aquello que Él nos deja conocer..."

Admirable instructor de la doctrina cristiana, celosísimo guía en las prácticas religiosas... el señor maestro era una perla.

Después, con grande complacencia, asistimos a un ensayo, a un improvisado examen... Lucieron en él los niños. Eran unos muchachos medrosos para hablar, pero hacíanlo al fin con claridad y seguridad.

—Vamos a ver, díjimos a Martín, cuando hubimos salido de la clase, ¿qué hay de notable en esta escuela? ¿qué de extraordinario en el maestro, en qué conocen ustedes su mérito?...

—¿En qué? ¿No lo han visto? Pues ya lo conocerían si vivieran aquí. Casi todos los mozos del lugar han venido a esta escuela y con este maestro y son lo mejor que hay por esta tierra y así los muchachos.

En efecto, dijimos, por los frutos los conoceréis.

—Habrán algunos, pero no muchos maestros como éste... ¿Crees tú que se hallarían maestros como el de...?

—Calla, exclamamos nosotros atajando a nuestro amigo Romilla... No digas ni el nombre del maestro ni el del pueblo...

—¿Por qué? replicó Romilla.

—Insensato ¿por qué? Tenlo por seguro, porque los caciques, los inspectores, verdaderos espiones del Estado... toda la furia liberalista se desataría contra él... Tú no conoces estas cosas...

Hagámonos cuenta que hemos soñado... Silencio.

José Zahonero

Madrid, Mayo de 1914.

Sección informativa

Asamblea de Ayuntamientos

La Comisión Ejecutiva de la Asamblea de Ayuntamientos que se celebró en el salón de actos de esta Diputación Provincial el día 21 de Febrero último ha conferido su representación al Presidente de la Asociación de Secretarios de Baleares, don Benito Pons y Pábragues y a los vocales don Guillermo Aulet, don Eleuterio Marqués y don Mateo Rosselló para que gestionen en Madrid la realización de las conclusiones acordadas por unanimidad en la mencionada Asamblea.

Al propio tiempo los Alcaldes que constituyen la referida Comisión, se han dirigido a los representantes en Cortes de estas islas, rogándoles apoyen con todo su valimiento las gestiones que los referidos señores delegados practiquen, y se interesen personalmente cerca de los ministros

Los panaderos

Continúa en pie el conflicto que ha surgido entre patronos y obreros panaderos.

A las bases que éstos presentaron a la Unión Patronal, ésta ha contestado que los patronos están conformes en conceder la jornada de once horas y un descanso semanal de 36 horas, con tal de que los obreros puedan hacer contratos con sus patronos para trabajar en horas extraordinarias.

Ayer se reunieron los obreros panaderos de la Sociedad "El 1º de Mayo", para enterarse de dicha contestación y se acordó aceptar el ofrecimiento de los patronos pero con la prohibición de que los obreros puedan efectuar los contratos mencionados.

Los delegados salieron ayer para Barcelona y Madrid, y asistirán además en representación de todos sus compañeros de Baleares a la Asamblea Nacional de Secretarios.

Les deseamos el mejor éxito en su empresa.

Los panaderos

Continúa en pie el conflicto que ha surgido entre patronos y obreros panaderos.

A las bases que éstos presentaron a la Unión Patronal, ésta ha contestado que los patronos están conformes en conceder la jornada de once horas y un descanso semanal de 36 horas, con tal de que los obreros puedan hacer contratos con sus patronos para trabajar en horas extraordinarias.

Ayer se reunieron los obreros panaderos de la Sociedad "El 1º de Mayo", para enterarse de dicha contestación y se acordó aceptar el ofrecimiento de los patronos pero con la prohibición de que los obreros puedan efectuar los contratos mencionados.

Los delegados salieron ayer para Barcelona y Madrid, y asistirán además en representación de todos sus compañeros de Baleares a la Asamblea Nacional de Secretarios.

Les deseamos el mejor éxito en su empresa.

Los panaderos

EN EL AYUNTAMIENTO

La Sección técnica de Obras

LA SESIÓN DE AYER
Ayer, a las 12-15, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde Sr. Conde de Olocou.
Asisten los concejales señores Pou y Reus, Pou y Moreno, Obrador, Suau, Fons, Font y Arbós, Lloall, Castell, Alorda, Tous, Barrera, Bibiloni, Giménez, Róver, Llabrés, Planas, Llompart, Barceló, Valent, Riutort, Valentí, Oliver y Roca, Servera, Trián, Bestard, Mir, Company y Crespo.

En la parte destinada al público notábase más animación que de ordinario.

Acta. Cuentas

Quedan aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Fallecimiento

El señor Obrador propone, y así se acuerda, hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del exconcejal Sr. Falconer.

Y se entra en la

Orden del día

En vista de oficio de la "Unión Gremial", de Valencia, se acuerda telegrafiar en apoyo del proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid con la sola escala de Utiel.

Se admite la dimisión que, del cargo de celador de la plaza de abastos, ha presentado don Juan Quegallas.

Léese una relación, que luego es aprobada, de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

El señor Tous se interesa por la construcción del piso empedrado de la calle de Cererols.

El señor Llabrés pide que se arregle el piso de la plaza del Socorro.

Se acuerda contribuir en 250 pesetas a la suscripción abierta en favor del señor Pérez Galdós, y en 15 pesetas mensuales a la suscripción abierta por la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Se aprueban diferentes dictámenes.

El abstencimiento de aguas de Hostaletes

Léese un dictamen de la Comisión especial de aguas rechazando una proposición por la que se pedía se abasteciera de agua a las barridas de Hostaletes.

El señor Barrera combate el dictamen y pide que se abastezca de agua a los caseríos de Hostaletes. Habla de que el accequero de la Fuente de la Villa no repartía equitativamente el agua.

El señor Obrador pide que se recoja esa grave denuncia formulada por el señor Barrera; el señor Llabrés se lamenta de que dicho accequero interprete siempre mal las órdenes que se le dan; el señor Barrera reclama la cesantía de aquel accequero; el señor Bibiloni se opone a ello; el señor Obrador supone que el mentado accequero debió haber la distribución del agua atendiendo órdenes recibidas; el señor Alcalde hace observar que, después de la lluvia de anoche, tal vez huelgue esta discusión; el señor Róver hace notar que el señor Barrera pide una cosa que el que pugna con un dictamen contra el que se ha formulado voto particular de suyo; el señor Trián pide que, de culpable el citado accequero, se castigue; el señor Barrera insiste en que se deje cesante al accequero; y el señor Pou y Reus protesta contra la supuesta responsabilidad que en cada sesión se habla respecto a empleados y dice: "Veamos si la responsabilidad está más arriba que en el empleado."

Y se acuerda que el dictamen vuelva a la Comisión respectiva.

Varios asuntos

A propuesta del Sr. Pou y Reus, cuya proposición apoya el Sr. Suau, se acuerda dar la representación del Ayuntamiento a la Comisión de Secretarios de Ayuntamientos que va a Madrid para gestionar que la ley de supresión de los consumos se haga extensiva a todos los Concejos de los pueblos. Se acuerda también autorizar al Secretario de este Ayun-

tamiento para que, formando parte de dicha Comisión, pueda ausentarse de esta isla.

Se amplía la cantidad consignada para que puedan los pobres ir a tomar las aguas en el balneario de San Juan de Campos.

El Sr. Llabrés se interesa por el derribo de una finca ruinosa de la calle de la Galera.

El Sr. Barrera propone, y así se acuerda, dar las gracias a D. Juan Ramonell por haber cedido al Ayuntamiento terrenos de su propiedad para que fueran destinados a vía pública.

LA SECCIÓN TÉCNICA DE OBRAS

Léase nuevamente el dictamen, votos particulares y enmienda referentes al asunto del paseo del Borne, documentos de los cuales ya publicamos oportunamente el correspondiente extracto.

El Sr. Oliver y Roca apoya la parte de su enmienda que se refiere a la reorganización del servicio de la sección técnica de la Comisión de Obras, que es la que ha de tratarse en esta sesión. Dice que los ediles conservadores tienen, respecto a este asunto, autonomía absoluta. Manifiesta que su enmienda está casi de acuerdo con el voto particular de los Sres. Pou y Trián, del cual sólo discrepa en que mientras éste reclama autonomía para ambos arquitectos, la enmienda pide que la responsabilidad ha de ser únicamente para el jefe de la sección. Considera mucho peor la responsabilidad dividida que concentrada en el jefe. Mantiene la enmienda y dice que, de convencerse, no tendría inconveniente en modificar su criterio.

El Sr. Suau habla a continuación. Manifiesta que, al emitir el dictamen, sólo tuvieron en cuenta la obligación de salir en defensa de los intereses de la ciudad. Recuerda aquella sesión en que todos los concejales, sin excepción alguna, levantaron su protesta airada contra la sección técnica de la Comisión de Obras, y dice que, con amargura, ve borrarse aquella protesta precisamente hoy en que debería refrescarse. "Con la enmienda—dice—, viene a decirse: bórrense, y cuenta nueva; pues proponer que se establezca el servicio con un Arquitecto jefe y otro auxiliar es dejar las cosas igual que estaban antes."

"En el voto particular de los señores Pou y Trián—sigue manifestando—, con el que tampoco podemos estar conforme, por lo menos no se pide que quede todo como antes, pues se reclama la división del trabajo y, por lo tanto, de la responsabilidad. Pero, en cambio, se propone que relevemos a los Arquitectos de los trabajos más importantes, sacándolos a concurso. ¿Se puede también que se prohíba el concurso para la realización de obras que no alienadas. A este respecto, el dictamen, no le damos la importancia de que se le quiere revestir. Igualmente se propone que todo proyecto aprobado no pueda ser modificado. Esto está ya en vigor y, como se sabe, no se cumple. Termina diciendo que insiste en el dictamen por considerar que los deberes de los concejales exigen evitar que se dejen las cosas en la forma que estaban.

El Sr. Pou y Reus propone que, para encauzar la discusión, se discuta primeramente si la reorganización del servicio ha de hacerse con la actual plantilla o con otra nueva. Después de discusión queda aprobada la proposición.

El Sr. Oliver y Roca dice que mantiene su enmienda y, por lo tanto, entiende que no ha de modificarse la plantilla.

El Sr. Pou y Moreno: En vez de sí ha de haber o no modificación en la plantilla digamos si ha de haber o no cesantías. ¿Qué paliativos en el hablar! Digamos las cosas claras.

Habla, luego extensamente, el señor Llompart, quien, después de justificar que tenga que hablar de personas toda vez que de actos personales se trata, y de duplicar que no se vean ofensas en sus palabras, dice, en síntesis. Estoy conforme con el Sr. Suau

en que, en Febrero último, todos los concejales reconocían el estado anárquico de la sección técnica de la Comisión de Obras y es que ahora se entibia aquella acusación. Yo parto, al discutir, no de pasiones políticas, como los Sres. Pou y Trián, ni de escasez de sueldo como los señores Fons y Suau, sino de base técnica: de ineptitud o abandono del arquitecto municipal. Por esto pido se declare su vacante, porque un inepto o un abandonado no puede servir al Ayuntamiento. No debemos discutir con pasiones políticas sino imparcialmente. Discrepando del dictamen, opino que el único responsable de los técnicos, es el técnico. No quiero meterme en los chismes arquitectónicos del Sr. Bannasar: nichos donde no caben los cadáveres; faroles que parecen aparatos de trancías eléctricas, ni una fuente que parece un cadalso, sino en los errores como el de vender un mismo solar varias veces. No quiero hablar del Ensanche por no causar perjuicios al Ayuntamiento. Del Borne sí que hablaré, como también del parque de Ca'n Perantoni, de la Escuela Graduada, que parece un juego de niños con tablas y en la que, no obstante haber pagado por ella el doble de la cantidad presupuestada, ya está en reparación; del Matajeto, aun no terminado, presupuestado en 70.000 duros y ya llevamos gastados 140.000, donde no hay agua ni puertas; y de la Exposición regional, donde tuvo que apuntalarse el edificio antes de terminarlo.

El Sr. Alcalde: Ruego al señor Llompart que sólo hable de cosas del Ayuntamiento.

El Sr. Llompart: Si hablara de obras particulares, tendrían SS. Ss. que taparse los oídos.

Extiéndese el edil jaimista en largas consideraciones sobre malos materiales empleados en la construcción de la cloaca del Borne y acerca del proyecto de plaza de abastos, presentado, después de muchos años de estudios, en el momento en que se le fallaba un expediente, proyecto que, de realizarse, sería la coronación de todos los desastres y traería la ruina del Ayuntamiento. "Solo tres problemas—termina diciendo—se han presentado al Ayuntamiento: el Ensanche, que ya se ha empezado mal; las alcantarillas y la canalización de las aguas. Si le dais estos últimos, tened cuidado que no ocurra lo que pasó en una ciudad de la India inglesa: que la población tuvo que abandonar la ciudad por filtraciones de las alcantarillas. Yo, por lo menos, quiero salvar mi responsabilidad.

Suspensión.—Se reanuda la sesión a las dos de la tarde se suspende la sesión, volviéndose a reanudar a las seis y cuarto, estando completamente llena la parte del salón destinada al público.

El señor Suau alude a la diseción que califica de lamentable y triste, hecha por el Sr. Llompart de los técnicos de obras. Dice que el señor Fons y el subcriben cuantos cargos ha formulado el señor Llompart, pero, a pesar de esa conformidad, no está conforme en la forma dura empleada. Lamenta que, por bondad, se haya enfruido el ánimo de los concejales, y advierte que hay bondades corrosivas. Recuerda el "vo acuso", que el señor Pou y Reus dirigió a los técnicos con el asentimiento de todo el Concejo. Dice que sólo puede haber tres causas de los desastres de los técnicos: inercia, por la cual sería poco la cesantía; malicia, en cuyo caso deberían intervenir los Tribunales de justicia, o la manera como fueron nombrados y como trabajan. Aunque no tengamos absoluta seguridad, creemos que la causa de lo que ocurre es la última de las mentadas. Habla del roce peligroso de los Arquitectos con contratas y compañeros y de la poca paga que perciben, cuyo último extremo les obliga a apelar a obras particulares.

El señor Trián dice que no ha venido para acumular cargos, sino para llevar a cabo una reorganización que constituya una esperanza de seguir nuevos derroteros. Niega que, al presentar el voto particular, le moviera pasión política alguna, sino el espíritu de justicia. Dice que quiere técnicos, no que impriman a todo el mismo sello, sino que sean sólo un funcionario probo, un inspector celoso y por esto pide se saque a concurso todos los proyectos importantes, para que el Ayuntamiento

pueda tener una garantía de buen gusto. Termina diciendo que, en su voto particular, presentase el remedio que se necesita.

El señor Pou y Moreno: Cada vez hay mayor confusión. Aquí todos han presentado su enmienda menos los técnicos. El señor Llompart ha hablado sólo, muy elocuentemente, en contra del señor Bannasar. Deslindemos a ambos técnicos y sepamos qué corresponde al otro.

El señor Pou y Reus habla del encargo que recibió la Comisión para reorganizar el servicio, y dice que creía que esa reorganización debía hacerse entre los moldes en que estábamos. Manifiesta que, con la sola excepción del señor Llompart, que se presenta virgen de toda responsabilidad, todos los concejales son aquí continuadores de otros amigos y correligionarios que les precedieron. "Nosotros, pues—dice—, no debemos discutir los planos de los que nos precedieron. Además, es ya la hora de deslindar nuestra responsabilidad de la de los técnicos. Se ha hablado de la Escuela Graduada, y debo de decir que, mas responsable que el técnico, lo es el Ayuntamiento, que aprobó los planos. No debemos excusarnos en el humilde que no puede defenderse. Se ha atacado al señor Bannasar, y no digo al otro técnico porque ningún cargo se le ha dirigido a pesar de que padáis su destrucción, y, en cambio, no habéis hecho lo propio con los concejales. De la lista de cargos leida por el señor Llompart, ¿ha protestado ni una sola vez el Ayuntamiento? No. Pues si se quita a los técnicos, ¿quitaríamos también a nosotros de los escanós. Tanta justicia para unos y tanta bondad para otros, es cobardía. La condición única del concurso por el que se nombró al Arquitecto es que éste no ejecute obras particulares, y, como éste interviene en todas y el Arquitecto ha trabajado en obras particulares, ha faltado. Si no ha cumplido, pues, culpense a todos los Ayuntamientos. En Febrero recuerdo que protesté, que pedí un remedio, pero un remedio no es un corte. El señor Llompart, con una irresponsabilidad que no tenéis vosotros, ha hablado de ineptitud, que si en el señor Llompart me parece muy bien en vosotros precisa una explicación. Antes que dimitir a los técnicos, dimitid vosotros."

El señor Fons dice que ellos no han olvidado que son continuadores de otros correligionarios. Culpa al señor Pou de hacer política en este asunto. Dice que ellos, que no son concejales de profesión, han dictaminado de buena fe, conforme a su conciencia. Muéstrase contrario de la responsabilidad repartida. Manifiesta que el dictamen es lo que dice la opinión pública. Y acaba diciendo que no se pide la cesantía de los técnicos, sino la supresión de las plazas.

El señor Pou y Reus contesta al señor Fons, atacándole.

El señor Suau, después de algunas consideraciones, dice: En corrillos, en la Alcaldía, con el señor Pou, con el señor Alcalde, con todos los concejales hemos dicho muchas veces que no era posible la continuación de estos técnicos. ¿Podemos darnos de un técnico que para formar un proyecto de plaza de abastos tardó bastantes años, engañando al señor Aleman, al señor Pou, al actual Alcalde? ¿Podemos darnos de técnicos que vendieron una calle por un solar, que vendieron unos metros que no existían, a quienes la Comisión de Hacienda no ha podido hacer justificar una cuenta que se creía exagerada, que construyeron un parque donde se sustituyó el hormigón por sillares, que construyó el puente de la Bonanova y en el que colocábase rocas en vez de hormigón? Somos los dueños que podemos exigir. Y no hablo de ciertas obras de la calle de Pelaires que estoy dispuesto a discutir."

El señor Pou y Reus: Pero he defendido yo a los técnicos? Sólo pregunto: Si a los técnicos se les deja cesantes, ¿qué castigo ha de tener el Ayuntamiento, que nunca los ha castigado?

El Sr. Suau lee acuerdos del Ayuntamiento, en número de nueve, en los cuales se hace constar haber visto con desagrado la labor de los Arquitectos.

Los Sres. Pou y Reus y Trián leen otros acuerdos y premios otorgados por el Ayuntamiento que publican los anteriores.

El Sr. Llompart opina, como el Sr. Pou, que la mayoría es también responsable con los técnicos. Dice que sólo hay un técnico responsable y, sin embargo, se castiga a los dos. Habla de las obras de la calle de Pelaires, atacando duramente al señor Alcalde.

(Con este motivo suscitase un incidente entre los Sres. Alcalde y Llompart).

El Sr. Llompart sostiene que la mayoría es responsable del desorden de la obra y de la anarquía que reina en esta casa.

El Sr. Obrador dice que el Arquitecto no ha faltado lo más mínimo. (Risas). Dice que las censuras han de ser para los concejales. "El señor Llompart—dice—no sabe nada de esta casa."

El Sr. Llompart: ¿Figúrese S. S. si supiera...?

El Sr. Obrador habla extensamente, censurando a la Comisión de Obras, que dice no vigila ni hace nada.

El público ríe, como también los concejales, por el tono irónico en que habla el Sr. Obrador. El Sr. Alcalde le llama al orden, suscitándose, entre él y el señor Obrador, vivo diálogo.

El Sr. Obrador: Nosotros, los reformistas, no votaríamos la cesantía de los Arquitectos, pero si la de los Alcaldes que no saben cumplir su obligación.

El Sr. Alcalde retira la palabra al Sr. Obrador, y éste dice que, entonces, se retirará del salón. (Así lo hace).

El Sr. Pou y Moreno. Si no deja hablar al Sr. Obrador, nos retiraremos todos.

El Sr. Alcalde consiente en que siga hablando el Sr. Obrador, quien lo hace extensamente. Nuevas llamadas al orden, y risas y rumores.

Se pasa a votación si ha de reorganizarse el servicio con la plantilla actual. Por 25 votos contra siete (de los Sres. Servera, Valentí, Suau, Llompart, Barrera y Mir), se acuerda que siga la plantilla actual.

El Sr. Font y Arbós presenta luego la siguiente proposición: "El concejal que suscribe, visto el resultado de la votación recaída en el asunto de si debía o no respetarse la actual plantilla técnica del negocio de obras y el sentido en que se firman redactadas las enmiendas del señor Pou y del Sr. Oliver, pretende y tiene la honra de proponer al Ayuntamiento que se refundan en una las dos enmiendas en cuantos extremos no se contradigan, y en el referente al extremo de si ha de dividirse o no el trabajo y por ende la responsabilidad, propone se acuerde que la Comisión de Obras venga obligada a encargar directamente a uno de los Arquitectos Sres. Bannasar y Aleñar cada una de las obras que el Ayuntamiento haya proyectado o acordado proyectar o ejecutar bajo su única y exclusiva responsabilidad, señalando, previa aprobación del Consistorio, un plazo máximo dentro del cual han de estar cumplido el encargo, bajo la pena de un día de descuento por cada dos que se tarden en dejar listo el proyecto o las obras."

El Sr. Font y Arbós apoya su enmienda y dice que no ha intervenido en la discusión por su doble carácter de miembro de las Comisiones de Obras y de Ensanche. Está conforme con los cargos formulados, pero cree no procedía adoptar una resolución radical. Indica que, además, había otra circunstancia: por una puerta había salido el técnico y por la otra hubiere vuelto a entrar, con el concurso, por que, según dice, además de los concejales, hay los Comités. Se muestra contrario a la división del trabajo de los Arquitectos por zonas. Pide que se reclame responsabilidad a las Comisiones.

Los Sres. Pou y Reus, Oliver y Roca y Trián aceptan la enmienda, combatiéndola, en cambio, los señores Llompart y Suau.

(Se proroga la sesión.) Se pasa a votación la enmienda, quedando aprobada con el voto en contra de los Sres. Fons, Suau y Llompart.

Y se levanta la sesión, siendo las ocho y cuarenta y cinco minutos.

DEL MAR

Entradas
Ayer tarde llegó el vaporcito "Formentera", procedente de Cabrera. Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor "Bellver."

Salidas
Ayer salieron:
El vapor "Miramar", para Barcelona.
Y el "Isleño", para Ibiza y Alicante.
Despachadas
Hoy deben salir los vapores siguientes:
El "Cataluña", para Valencia.
Y el "Bellver", para Barcelona.
Vapores esperados
Mañana debe llegar de Barcelona el vapor "Rey Jaime I."

Notas de sociedad

Fallecimiento
Ayer falleció, después de penosa enfermedad, la virtuosa religiosa de la Caridad Sor Jesusa Hierro Monte que prestaba sus caritativos servicios en la "Casa de Misericordia", muy amada así de los asilados como de los superiores del Establecimiento. Ayer tarde se efectuó el entierro, al cual asistieron todos los asilados y las Hermanas en religión de la difunta. Presidió el Director de la Casa don Mateo Tous.

Descanse en paz el alma de la difunta religiosa y reciban sus Hermanas la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje
Entre el pasaje salido anteaño para Barcelona furaban el capitán de corbeta don Máximo Quijano y el teniente de navío don Felipe Bauzá, acompañados ambos de sus distinguidas señoras, como también el demés personal de la Armada llegado durante la pasada huelga, tripulando los vapores de la "Isleña."

En el muelle les despidieron el Comandante de Marina, Sr. Enseñar, el presidente de la "Isleña", señor Guasp; el director de la misma, señor Simó, y los vocales de la propia Compañía señores Marqués de la Torre, Aguiló (D. Juan) y Delgado.

Ayer llegaron de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Jaime Coll y señora, don Angel Useta, don Antonio Verdú, don Miguel Ibáñez, don Carlos Valls, doña Teresa Bou y don José Pérez.

Para Barcelona salieron ayer, a las seis y media de la tarde, en el vapor "Miramar", don Domingo Puigadas, don Bartolomé Bosch, don Antonio Simonet, doña Concha Muñoz, don Matías Vaquer y don Francisco Lopez.

En el vapor "Isleño", salieron ayer tarde, para Ibiza y Alicante, don Vicente Ribas, don Juan Cardona y don Miguel Bonet.

Hoy a las ocho han llegado de Barcelona, en el "Bellver", don Juan Segura, don Pablo Vidal, don Pedro Montaner, don Mateo Grau, don Julio Padilla, don Jacinto Avilá, don Jaime Terrasa, don Timoteo Peralta, don Francisco Quegallas y don Antonio Jaume.

Después de haber pasado algunos días en esta isla, en viaje de bodas, anteaer abandonaron esta capital nuestro particular amigo el conde de Marsella don Juan Melón y su distinguida señora doña María Rosa Lavigne.

Descomos que su estancia en Mallorca les haya sido grata. Anteaer salió para Barcelona la distinguida señora esposa del Subdelegado de Farmacia don José Róver.

Próximas bodas
Leemos que ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña María Mayol Gelabert por el aristócrata joven don Antonio Truyols y de Villalonga, hijo de los Marqueses de la Torre.

Ha sido pedida la mano de la distinguida joven doña Francisca Jañer, hija de uno de los socios de la casa Herederos de Buenaventura Fuster, para el joven don José Fuster, hijo del comerciante don Pedro Fuster.

La boda se celebrará a últimos de este año.

El General Gobernador
Ayer regresó de Ibiza, después de haber revisado las fuerzas y edificios militares de aquella plaza, el Gobernador militar Excelentísimo señor don Enrique Brualla Gil.

Teatrales

Principal
La primera actriz Rafaela Abadía celebró anoche su beneficio. El teatro se vió muy concurrido. La beneficiada fué, tanto en el drama "Mariana, como en el entremés "El chiquillo", muy aplaudida. Desde los palcos se arrojaron a la Abadía muchos ramilletes de flores, exteriorizando así el público las simpatías que la gentil artista ha sabido conquistarse en Palma. El proscenio estaba adornado.

Según prospecto repartido anoche, la Compañía, a instancias de muchos asiduos concurrentes, dará seis funciones más, que empezarán mañana miércoles y terminarán el lunes 1.º de Junio, segunda fiesta de Pascu de Pentecostés.

Se abre un abono para estas funciones con un 25 por 100 de rebaja sobre los precios ordinarios. Durante estas seis funciones estrenará "La Mujer del Héroe", Martínez Sierra, "En Familia", Alberto Insua, "La Redacción Ramos Martín" y "A la orilla del Ebro", de Pablo Parellada.

Temporales
Telegrama de Buñola
El señor Gobernador recibió a el siguiente telegrama del Jefe línea y obras del Ferrocarril de Soller, señor Consegua: "Buñola, 25 (10'45)

Por causa fortísimo temporal han producido asientos en el terreno de km. 14.

En el km. 8 las aguas han arrastrado el balastro en 150 m. de longitud. Los trenes números 1 y 2 han efectuado el trasbordo del correo y pasaje llegando a sus respectivos destinos con tres horas de retraso.

Las brigadas se ocupan en la vigilancia y recomposición de la vía.

Otro despacho
También recibió ayer el señor Gobernador este otro telegrama de Felanitx: "Felanitx, 25 (12'00)

Esta mañana a las seis se ha descadenado furioso temporal arrancando y tronchando muchos almendros y algarrobos y destruido algunas casas de campo. Ha caído un fuerte aguacero sin que se tenga noticia de desgracia alguna personal. Sigue aún cayendo una lluvia copiosa.

En Palma
Esta pasada noche ha llovido sobre esta ciudad, aunque no tan copioso ni abundantemente como en la noche anterior.

Lluvias generales
Las lluvias de ayer han sido generales.

Las noticias que recibimos acusan que ha llovido abundantísimamente en Andraitx, Puigpuent, Bañal, Establiments, Esporlas, Valldemosa, Buñola, Sóller, Luch, Inca, Pollensa, Manacor, Felanitx, San Lorenzo, Son Servera, Campos y otros pueblos.

Noticias militares
Destinos en Artillería.—El capitán de la escala de reserva don Francisco Literas y Bernard, en situ de reserva en Baleares, y pres sus servicios, en comisión, en el Depósito de reserva afecto a la Comandancia de Menorca, queda en situación de reserva en dichas islas y afecto para el percibo de sus haberes a la expresada Comandancia, cesando en dicha comisión.

El capitán de la escala de reserva don Miguel Ribas y Masia, ascendido de la Comandancia de Menorca, a situación de reserva en Baleares.

Buena ocasión
Por ausentarse su dueño, se vende lujoso mobiliario completamente nuevo. Magnífico caballo de 5 años, navarro andaluz, hermosas guarniciones y precioso cocheito última novedad. Informarán: Centro de Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid De Provincias

Madrid, 25 (1'00)
De Zaragoza.—Los excursionistas franceses.—El candidato ministerial por Caspe
Zaragoza.—Los excursionistas franceses que se encuentran aquí han celebrado una reunión con las principales personalidades del Comercio zaragozano. En esta reunión se han iniciado relaciones comerciales. —Ha llegado a esta población el candidato ministerial por Caspe.

Madrid, 25 (16'00)
San Sebastián.—Hallazgo de un cadáver
San Sebastián.—Cerca de Peña partido judicial de Pasajes, ha sido hallado el cadáver de un hombre, suponiéndose que es el aviador Hanouille que cayó el día 18 del mes de Marzo del corriente año al realizar un vuelo. Por ser de noche, la autoridad de Marina no actuó ni recogió el referido cadáver. Este quedó bajo la custodia de dos parejas de carabineros.

Madrid, 25 (16'00)
Manifestaciones de Sánchez Guerra
Hablando con los periodistas
Al visitar, como de costumbre, los periodistas al señor Sánchez Guerra nos ha manifestado que carecía de noticias respecto al planteamiento de la huelga de Riotinto. "Me ha visitado—ha dicho—una Comisión de la Carolina (Jaén), presidida por el señor Prado y Palacio para protestar ante mi autoridad de los atropellos que en aquel pueblo cometen los liberales contra los conservadores." Les ha ofrecido el Ministro de la

Gobernación enterarse del asunto para corregir las faltas si las hubiere.
Toros
Madrid, 25 (5'30)
En Madrid
Se celebró ayer corrida de toros en esta plaza lidiándose ganado de Tres Palacios. Vicente Pastor en el primero hizo buena faena. Sufrío dos desarmes. Dió al toro dos pinchazos malos, recibiendo un aviso. Luego una media, pescuecera y otra entera, caída que dobló al bicho. En el cuarto estuvo valiente despachándole de una estocada corta, caída. Ratael Gallo pasó de verónica al segundo. En la muleta estuvo superior matándolo de un pinchazo alto y de una estocada entera, alta. Fué ovacionado. En el quinto hizo movida faena de muleta. Lo dobló de un pinchazo bueno y de media estocada pescuecera. "Joselito, mató al tercero de un pinchazo y una estocada entera y al sexto, que tuvo un pinchazo de media después de haberse le silbo. En novilla

"Corcito", estuvo bien; "Rodarte", superior y "Vernia", colosal. En La Línea. La Línea.—Se han lidiado novillos de Gallardo que han resultado buenos. Los diestros "Larita", "Fuentes", y "Rodas", trabajaron superiormente. Al último se le concedió una oreja.

En Huelva. Huelva.—Se ha celebrado novillada con ganado de Varela, que cumplió. "Llanes", estuvo desgraciado; "Lirillo", regular y "Álvarez", superior.

Del Extranjero

Madrid, 25 (530) De Lyon.—Poincaré a París. Lyon.—El Presidente de la República, Mr. Poincaré, ha marchado a las once y media a París. De Bruselas.—Elecciones legislativas.

Bruselas.—Se han celebrado las elecciones generales resultando elegidos 41 diputados católicos; 20 liberales; 26 socialistas y un demócrata liberal.

Madrid, 25 (16'00) Sin novedad. Los telegramas oficiales recibidos esta mañana en el Ministerio de la Guerra acusan absoluta tranquilidad en Marruecos.

Uxda.—La columna que manda el General Gourand acampó en Dallah, estableciendo avanzadas. Tuvo algunas escaramuzas con los moros.

—Veinte jinetes moros se presentaron con el propósito de atacar Kanasit siendo rechazados por los franceses y perseguidos por la caballería.

El teniente que mandaba las fuerzas fué muerto de un pistoletazo. El enemigo tuvo muchas bajas.

—Por la noche el enemigo hizo algunos disparos sobre la posición de Xigua matando a un soldado.

—Los moros han atacado un convoy resultando muertos dos soldados.

—En otros puntos se han registrado escaramuzas sin bajas para los franceses.

De París.—La fiesta de Juana de Arco.—Palos.

París.—Con motivo de celebrarse la fiesta de la Beata Juana de Arco los socios de la "Acción francesa", fueron a depositar coronas sobre su estatua.

Al propio tiempo se organizó una contramanifestación cuyos concurrentes daban gritos de "Abajo el Rey!"

Al encontrarse ambos bandos hubo palos.

Hay tres detenidos.

De Berlín.—Fallecimiento del Obispo de Metz.

Berlín.—Ha fallecido el Obispo de Metz, monseñor Beuzier, mientras celebraba Misa, a causa de un ataque de apoplejía.

De San Petersburgo.—Carrera de autos.—Muertos. San Petersburgo.—Durante una carrera de automóviles, en la cual tomaban parte treinta y dos carruajes, uno de ellos chocó contra un árbol resultando muertos dos de los ocupantes del vehículo.

Madrid, 25 (16'00)

De Berlín.—Incendio. Berlín.—Dicen de Stettin que en un almacén de tubos de hidrógeno de aquella ciudad se ha declarado un incendio el cual ha causado grandes destrozos en la población y en el puerto donde las explosiones de dichos tubos incendiaron dos buques mercantes.

Dícese que el incendio ha sido intencionado.

De Génova.—La Exposición colonial. Génova.—Los Reyes de Italia han inaugurado la Exposición colonial.

El Ministro de Instrucción pública pronunció un discurso alusivo al acto. El diputado socialista señor Canepa permaneció constantemente al lado del Rey durante la ceremonia.

Madrid, 26 (1'00)

De París.—Franceses detenidos. París.—Dicen de Alemania que un industrial francés y varios amigos que se acercaron a un Zeppelin por verlo en el momento, en que éste aterrizaba, fueron detenidos y encarcelados.

La guerra en Africa

Madrid, 25 (530) De Melilla.—Accidente desgraciado. —Un oficial muerto. Mejilla.—Varios oficiales del Re-

gimiento de Taxdirt estaban tomando café cerca de la Alcazaba de Zelúan. En esto se juntó a ellos el primer teniente de Ceriñola don Francisco Iglesias. Pronto se entabló con él discusión sobre cuestiones de valor y al señor Iglesias se le disparó el revólver, matando al segundo teniente de Taxdirt don José Fuentes Carlos. Sus compañeros trasladaron el cadáver a la Alcazaba.

Hoy ha sido trasladado a esta plaza y poco después se le ha conducido al cementerio.

El acto, que ha presidido el general Villana, ha constituido imponente manifestación de duelo.

El juez militar que entiende en el asunto ha ordenado la detención del señor Iglesias, el cual llegó en el mismo tren que condujo el cadáver de su compañero, ingresando en el fuerte de Rostrogordo.

El finado, que estaba próximo al ascenso, gozaba de generales simpatías.

A causa del accidente relatado no se elevó, como estaba anunciado, la escuadrilla de aeroplanos que manda el capitán Herrera.

Madrid, 25 (16'00) Sin novedad.

Los telegramas oficiales recibidos esta mañana en el Ministerio de la Guerra acusan absoluta tranquilidad en Marruecos.

El conflicto yanqui-mejicano

Madrid, 25 (9'20)

Dos conferencias en un día. Nueva York.—Los representantes de las Repúblicas mediadoras y los delegados yanquis y mejicanos celebraron ayer dos conferencias, debiéndose esa actividad a la petición formulada por los mejicanos de que se llegue pronto a un acuerdo.

Dice que rechaza la proposición del Sr. Rodés, esto es, abandonar Marruecos y repatriar nuestras fuerzas, por considerar que, de hacerlo, rompería el equilibrio europeo.

Aclara lo que, en su concepto, ha de ser y ha de hacer la propuesta Comisión parlamentaria.

Acusa al Sr. Conde de Romanones de haber buscado en el Ministerio de Negocios Extranjeros y en la Presidencia de la República francesa las orientaciones al problema marroquí que se negó a consultar al Parlamento y a los jefes de la política española.

Termina diciendo que teme que, al cerrarse las Cortes, entre la campaña en un período crucial que excite a las multitudes a enarbolar la bandera de abandono de nuestros derechos.

Rectifica el Sr. Rodés, diciendo que estima injusta la acusación que el Sr. Cambó ha lanzado sobre los republicanos por la manera como ahora obran políticamente.

Rechaza el nombramiento de la Comisión parlamentaria.

Cree que, de llevarse a la práctica las conclusiones propuestas por el señor Cambó, constituirían el desastre definitivo.

El Sr. Conde de Romanones rectifica tranquilamente.

Intenta justificar la creación de la Comandancia general de Larache.

Dice que en política marroquí e internacional se limitó a seguir la labor del partido conservador y del Sr. Canalejas.

Indica que coincide con el señor Maura en apreciar el funcionamiento del protectorado en el terreno ideal, que—dice—en la práctica es imposible seguir por ser los rifeños indómitos.

"Si no velamos—añade—por la tranquilidad en nuestra zona, nos lo recordarán, quizá, nos lo hayan recordado ya."

Termina diciendo que, en la cuestión de Marruecos, se declara ministerial.

El leader de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, pide se le reserve la palabra para la próxima sesión. Se accede a ello.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Aprobada el acta de la sesión anterior, se autoriza al señor Arzobispo de Tarragona para que pueda ausentarse de Madrid.

El Ministro de Fomento, Sr. Ugarte, lee las planillas del personal dependiente del Ministerio de Fomento.

Se formulan varios ruegos desprovistos de interés general.

Se aprueban varios dictámenes.

Y se levanta la sesión.

La revolución en Albania

Madrid, 25 (16'00) De Roma.—La Princesa Wied Roma.—Comunican de Durazzo

que a las nueve de la noche desembarcó en aquel puerto la Princesa Wied, dirigiéndose inmediatamente al palacio donde se hallaba su esposo.

A bordo del "Misurasa", en el que efectuó el viaje la referida Princesa, sólo quedaren los Principitos y su séquito.

Madrid, 26 (1'00)

Las Cortes

Madrid, 26 (1'00) CONGRESO

A la hora de costumbre empieza la sesión en la Cámara popular.

Preside el señor González Besada.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se formulan varios ruegos y preguntas.

El único interesante de todos ellos es la petición del señor Simó para que se admitan como oficiales en los Tribunales de Justicia los dialectos regionales, al objeto de facilitar la intervención de los testigos y de los jurados.

Pide, además, el señor Simó, que los abogados puedan ejercer su profesión en Melilla.

Los Ministros respectivos ofrecen estudiar ambas proposiciones.

Y se entra en la orden del día.

Se reanuda la discusión del Mensaje de la Corona.

El Sr. Cambó rectifica, insistiendo en los puntos de vista que ya expuso en su discurso sobre el equilibrio europeo.

Dice que rechaza la proposición del Sr. Rodés, esto es, abandonar Marruecos y repatriar nuestras fuerzas, por considerar que, de hacerlo, rompería el equilibrio europeo.

Aclara lo que, en su concepto, ha de ser y ha de hacer la propuesta Comisión parlamentaria.

Acusa al Sr. Conde de Romanones de haber buscado en el Ministerio de Negocios Extranjeros y en la Presidencia de la República francesa las orientaciones al problema marroquí que se negó a consultar al Parlamento y a los jefes de la política española.

Termina diciendo que teme que, al cerrarse las Cortes, entre la campaña en un período crucial que excite a las multitudes a enarbolar la bandera de abandono de nuestros derechos.

Rectifica el Sr. Rodés, diciendo que estima injusta la acusación que el Sr. Cambó ha lanzado sobre los republicanos por la manera como ahora obran políticamente.

Rechaza el nombramiento de la Comisión parlamentaria.

Cree que, de llevarse a la práctica las conclusiones propuestas por el señor Cambó, constituirían el desastre definitivo.

El Sr. Conde de Romanones rectifica tranquilamente.

Intenta justificar la creación de la Comandancia general de Larache.

Dice que en política marroquí e internacional se limitó a seguir la labor del partido conservador y del Sr. Canalejas.

Indica que coincide con el señor Maura en apreciar el funcionamiento del protectorado en el terreno ideal, que—dice—en la práctica es imposible seguir por ser los rifeños indómitos.

"Si no velamos—añade—por la tranquilidad en nuestra zona, nos lo recordarán, quizá, nos lo hayan recordado ya."

Termina diciendo que, en la cuestión de Marruecos, se declara ministerial.

El leader de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, pide se le reserve la palabra para la próxima sesión. Se accede a ello.

Y se levanta la sesión.

Noticias Varias

Madrid, 25 (530) El aumento de Registradores.—Prueba

Se han reunido los abogados de esta Corte y los estudiantes del último curso de leyes, acordando oponerse a la proyectada ampliación de plazas de Registradores de la Propiedad. También acordaron dirigirse a todos los abogados de España para que, telegráficamente, protesten de tal proyecto.

Madrid, 26 (1'00) Dispensa de edad. Se ha concedido dispensa de exceso de edad a los opositores de Telégrafos que, con algún ejercicio aprobado en anteriores oposiciones, so-

liciten tomar parte en las anunciadas.

Peregrinación Terciaria. Ayer tarde salió para Alba de Tormes (Salamanca) una numerosa peregrinación de Terciarios.

La Exposición canina. Ayer quedó clausurada la Exposición internacional canina.

Se otorgaron premios a los Duques de Medinaceli y de Arión, S. M. la Reina Victoria y tres aristócratas.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 26 (530) DE PROVINCIAS

De Valencia.—Huelga de albañiles.—La preconización al Cardenalato de Guisasaola. Valencia.—Se han declarado en huelga los albañiles por no haber querido los patronos acceder a sus peticiones. Pedían aumento de sueldo.

Ayer hubo algunas coacciones. —En el Palacio Arzobispal se recibió ayer la noticia de Roma relativa a la preconización al Cardenalato de Guisasaola.

Enseguida se echaron al vuelo las campanas de los templos en señal de júbilo.

De Santander.—Huelga de tipógrafos. Santander.—La huelga de tipógrafos continúa en el mismo estado.

Los patronos han invitado a los huelguistas a la vuelta al trabajo, dándoles un plazo de cuarenta y ocho horas.

Si no acuden al llamamiento los darán por despedidos y utilizarán "esquirols", forasteros que se han ofrecido.

De Bilbao.—Temporal.—Daños. Bilbao.—Desde hace dos días cae sobre esta provincia copiosa lluvia.

En la zona minera de Somorrostro han ocurrido varios desbordamientos.

Las cosechas han quedado arrastradas.

En la planta baja de esta población se han inundado varias casas.

Los moradores de los pueblos por donde pasa el río han huido ante el temor de que éste se desborde.

En la línea de Santander han causado las lluvias grandes destrozos en la línea férrea.

Han ocurrido desprendimientos de tierra.

Los trenes han llegado con gran retraso.

Se ignora si ha habido desgracias personales.

LA GUERRA EN AFRICA

De Melilla.—Temporal en el mar.—El teniente Iglesias, interrogado. Melilla.—Se ha desencadenado furioso temporal en la parte de Poniente, obligando a varios buques a entrar en este puerto de arribada forzosa.

Interrogado el teniente señor Iglesias que mató al oficial de igual categoría señor Fuentes negó que tuviera contra éste resentimientos.

La madre y dos hermanas del asesinado han quedado en la miseria.

El general Jordana ha abierto una suscripción para socorrerlas.

De Tetuán.—Asociación hebrea. Tetuán.—Con objeto de reorganizar la Asociación hebrea, el Secretario de la Residencia española, señor Saavedra, ha reunido a los elementos españoles y hebreos para expresarles el fin que persigue dicha Asociación.

En la reorganización de ésta se ofrece la asistencia gratuita a los enfermos hebreos pobres, la fundación de escuelas y un dispensario y otras mejoras.

Más de Tetuán.—Fechoría. Tetuán.—Cerca del fuerte de Isabel II, varios malhechores acometieron al dueño de un establecimiento de esta plaza José Pelegrino Bravo, el cual iba acompañado de una hija y dos nietos.

Los malhechores, después de herir gravemente a Pelegrino, se llevaron a su hija y nietos.

José Pelegrino, arrastrándose como pudo, consiguió llegar al fuerte, relatando lo ocurrido a las fuerzas que lo guarnecían.

Éstas salieron inmediatamente con objeto de castigar a los malhechores y rescatar a los prisioneros, no encontrando rastro de los asesinos.

De Tánger.—La operación contra el Raisuli. Tánger.—Cartas recibidas de Larache aseguran que en la próxima operación que ha de realizarse contra el Raisuli es muy posible que una columna de operantes ocupe el monte Zinat, que se halla al alcance de nuestros cañones.

DEL EXTRANJERO

De Palermo.—Círculo automovilista. Palermo.—Ha terminado la pue-

ba del circuito automovilista. El recorrido era de mil kilómetros.

Llegó en primer lugar el italiano Serrano el cual efectuó el recorrido en 16 horas y 51 minutos.

De Milán.—Dirigible que desaparece. Milán.—Al aterrizar el dirigible P. 4 una ráfaga de viento le arrebató de las manos que lo sostenían, despareciendo entre las nubes.

Se ignora el paradero de dicho dirigible.

De París.—¿Habrá crisis? París.—Se ha celebrado Consejo de Ministros.

Se asegura que el Gobierno dimitirá para introducir reformas en el Gabinete. Saldrán varios ministros derechistas, siendo substituidos por elementos radicales.

Según el mismo ha manifestado, Mr. Doumergue continuará en la Presidencia.

De Génova.—Caída del Ministro de Marina. Génova.—El Ministro de Marina se ha caído del caballo que montaba fracturándose una pierna.

El Rey de Italia y el Duque de los Abruzzos le han visitado.

EL CONFLICTO DE ALBANIA. De Viena.—Movilización de fuerzas. Viena.—Se está movilizando un ejército para ocupar Albania.

Por acuerdo internacional, Italia gestiona cerca de Turquía que este imperio designe a un Príncipe otomano para ocupar el Trono de Albania.

De Londres.—El "Home-rule". Londres.—La Cámara de los Comunes ha aprobado la tercera lectura del bill del "Home-rule".

San Petersburgo.—Incendio. San Petersburgo.—Un horrible incendio ha destruido un barrio, pereciendo carbonizadas siete niñas de corta edad.

Los padres de dichas niñas sufrieron graves quemaduras.

Madrid, 25 (12'00) Prensas Asociadas

DESDE FELANITX

Aguacero.—Dos hombres en peligro.—Destrozos en el arbolado. Felanitx, 25 (12'00)

Felanitx.—Ha caído sobre esta ciudad fuerte aguacero.

Dos hombres han estado a punto de ahogarse en la fuente pública.

En el camino que conduce al puerto el aguacero ha causado grandes destrozos en el arbolado.

Corresponsal

Desde Barcelona

Notas catalanas. Barcelona, 26 (330)

Una mujer humorista. Una mujer humorista dirigió treinta cartas a otros tantos jóvenes, diciéndoles que era guapa y rica y que se casaría con el primero que acudiera a librarla de los martirios a que la sometían unos parientes.

Los treinta jóvenes, atraídos por el deseo de casarse con una mujer guapa y rica, acudieron a la policía para librarla a la joven.

Anoche la policía descubrió que se trataba de una broma de una mujer humorista.

Lluvia. Ayer llovió todo el día sobre esta ciudad.

Campaña moralizadora. Continúa la policía su campaña moralizadora.

Anoche recogió en las librerías y kioscos 1.500 ejemplares pornográficos.

Escuela de taumaturgia. El veterano ex matador de toros "Tordero", ha visitado al Sr. Gobernador para pedirle permiso para fundar una escuela de taumaturgia.

Detención. La policía ha detenido a un sujeto autor de los timos que venían realizándose.

Hazañas de un borracho. Anoche, en la Plaza Real, un borracho la emprendió a garrotazos contra los transeúntes que llevaban paraguas.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Beda el Venerable, confesor y doctor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Misión en obsequio de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Exposición y mes de María a las siete; a las nueve Misa mayor; por la tarde a las siete y tres cuartos ejercicio piadoso del Mes de María, sermón y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Sueltos y noticias

Hallazgo. El día 20 del actual fué hallado en la calle de Colón un monedero de piel conteniendo cierta cantidad. Se devolverá al que acredite ser su dueño. Para informes, en esta Redacción.

Retiro para Sacerdotes. Tendrá lugar en la Casa Misión el jueves, 28 del corriente, en la hora y forma acostumbradas.

Se ruego encarecidamente a los que tengan el gusto de asistir a dicho ejercicio piadoso, que avisen con anticipación.

Autos "Benz". Según nos anunció el telégrafo, los coches de esta marca han alcanzado otra nueva victoria.

En las carreras celebradas el domingo último en Barcelona, cuesta arriba hasta el Tibidabo, en que tomaron parte 50 automóviles de diferentes marcas, llegó el primero una marca "Benz", subiendo a razón de 68 kilómetros por hora.

El representante de dichos coches en ésta es D. Miguel Bestard.

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura y no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagarse a diario con Licor del Polo.

Detención de una criada. Mientras se disponía a embarcar para América fué detenida una criada que había robado 16.000 pesetas en alhajas a la casa donde servía.

Banquete a Cambó. Los regionalistas preparan un banquete para obsequiar al Sr. Cambó por el éxito parlamentario obtenido.

Palou Gari

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID. Madrid, 26 (9'50)

De Méjico. Nueva York.—Todas las casas de comercio de Méjico están convertidas en barricadas.

Témese que estalle la rebelión contra Huerta a consecuencia de violenta discusión tenida por éste con el general Blanquet.

El trasatlántico "Barabía", ha desembarcado en el puerto de Méjico numerosas cajas de municiones para Huerta. Otra expedición análoga ha sido enviada a Méjico. Ambas proceden del Japón.

Prensas Asociadas

Verdadera ocasión

Vendo un espacioso edificio que consta de bajos y pisos, propios para fábrica y casa vivienda, con jardín y abundancia de agua, situado en punto céntrico en la villa de Pollensa. Informarán Centro de Anuncios.

CONVALESCENCIA

CONVALESCENCIA. IDENTIFICACION TUBERCULOSIS Segalá-Barcelona

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el "Serobiol". Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados. 6

Bursátiles

BOLSA DE MADRID. Cambios del 25

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado 80'20, Amortizable 5 por 100 99'75, Amortizable nuevo 00'00, Banco de España 454'00, Compañía Tabacalera 294'75, Francos 105'30, Libras 26'53, Exterior 80'20.

VALORES LOCALES

Ultimas cotizaciones

Table with 2 columns: Instrument and Price. Crédito Balear 90'00, Fomento Agrícola 103'00, Ferrocarril Mallorca 97'00, Islaña Marítima 168'00, Salinera Española 170'00, Sociedad Alumbado por Gas 115'00, La Económica 18'00, Obligaciones Islaña Marítima 102'00, Obligaciones Salin. Epla. 6 p 100'00, Obligaciones id. id. 5 p 102'00, C. Salinera Española 440 p 100'00, Obligaciones C. Mallorquina de Electricidad 5 p 102'00, Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p 100'00, Bonos Municipales 42'00, La Alifbrera 90'00.

Pianos Chassigne

CASA BANQUÉ, Calle COLON



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona	1.º Mayo	Valbanera,	8 Junio
Infanta Isabel	12 Mayo	Cádiz	33 Junio

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día de Mayo el vapor

Catalina

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 8 y 9
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Para seguir en buena salud :





Purificada Regenerada Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, dehen de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarío General para toda España :
DON FRANCISCO LOYARTE
 Calle 5ª Marítima, 33, esquina a San-Ignacio de Loyola, 3
 SAN-SÉBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia)

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PRECIO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magin		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dms. huerto, jardín, molino dno. cda.
Málaga (Can Capas)	16	bajo cochera	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2		San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua
Molinar Levante		1.º	Central eléctrica, guardián	Huerto y molino, orilla del mar
San Miguel	18		Brossa, 19-1.º	Capacidad
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Grandes Almacenes San José



Sastrería
 Camisería
 Mercería
 Lanería

Recibidas novedades
 SEDAS--LANAS--BATISTAS--LIENZOS

GRAN BARATURA en telas blancas procedentes de una quiebra. Se liquidan con un 25 pº de rebaja. Grandes existencias.

Precio fijo

ALCARAL

Mineralización intensiva
 POR EL
 FOSFATO DE CAL ASIMILABLE
 y demás sales del organismo en
 ESTADO NACIENTE

Indicado en la
 TUBERCULOSIS
 RAQUITISMO, CONVALESCENCIA, FRACTURAS,
 LACTANCIA, DENTICIÓN, CRECIMIENTO

Pidanse prospectos

Déposito: Farmacia Miró, Colón, núm. 22.—Palma

La luz eléctrica casi gratis

Lámpara "NITRA-EGMAR,,

TIPOS 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías

Consumo: Medio Watio por Bujía

Terminó el alumbrado molesto y caro de los Arcos Voltáicos

Una lámpara "NITRA-EGMAR,, de 200 bujías gasta menos que una lámpara filamento carbón de 32 bujías o una de filamento metálico de 100 bujías

La lámpara más conveniente para alumbrado público, comercios, cafés, fábricas, almacenes, etc.

Informaciones en todas las Centrales y Establecimientos Eléctricos y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica

Madrid-Barcelona-Bilbao-Gijón-Valencia-Sevilla-Zaragoza

Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

**Navigazione Generale Italiana,
 Lloyd Italiano y La Veloce**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Id	Id	Re Vittorio	21 Mayo
La Veloce		Duca di Géova	28 Mayo
Navigazione Generale Italiana		Regina Elena	4 Junio
Navigazione Generale		Duca Degli Abruzzi	11 Junio
Id		Principe Umberto	18 Junio
Lloyd Italiano		Principessa Mafalda	25 Junio
Navigazione Generale Italiana		Duca D'Aosta	2 Julio

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



LLOYD SABAUDO

El día de 17 Junio saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
 Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española

El día de 12 Julio saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no moliva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Línea Austro-Americana

Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE

El día 29 de Junio saldrá de Barcelona para los puertos indicados el magnífico vapor de gran porte

LAURA

y el día 27 de Julio el vapor de igual clase

ALICE

Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagrera y para pasajes de tercera: Damián Bennasar, calle del Mar, 49-1.º

Canas

desaparecen en seguida con el Agua, perla LA VICTORIEUSE para teñir el cabello de hermoso negro o castaño. Es la mejor y más higiénica. No destiñe. Se puede rizar. Una operación dura 5 meses. De venta en PALMA DE MALLORCA a 5 pesetas frasco en las Droguerías de Vda. de José Juan, Marina, 20 y Mar, 23 y Sucesores de Boscana, Plaza de Cort, 8. Pidanse prospectos.

Nodriza

robusta, de 23 años, con leche abundante de tres semanas, desea colocación. Para informes: Sol, 18, Villafra (Balears).

Monederos

Por 18.000 francos, más gastos de transporte y aduana, vendo Máquina de hacer y soldar malla patente nueva.

Escribir a Tarjeta de identidad n.º 1.356, Lista de Correos. Barcelona.

Segadoras mecánicas

PIÑÓN LIBRE
 Premiadas con medalla de Plata y diploma de medalla de Oro.
 Herrería de JUAN BATLLE
 Binisalem

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laríngeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz).—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario:

D. F. Ribas Ripoll
 Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
GRATIS A LOS POBRES

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Diario de Palma **La Última Hora**
Correo de Mallorca
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear